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先に、文章に秀でた方に原案づくり

が必要。文字数にとらわれず、流れ

のある文章になる反面、市民目線で

わかりやすい文章とならない場合

がある。 

思いや理想を文章に入れやすく、考

えやすい。半面、前文と個々の憲章

項目が重複しやすいので、しっかり

した構成を持つことが必要 

思いや理想を文章に入れやすく、考

えやすい。半面、入れたい言葉や理

念があると項目が増えたり、一つの

項目が長くなったりするので、キー

ワードや言葉選びが難しい。 

幼児や児童などから親しみやすく、

合言葉のように覚えやすい。半面、

出だしの言葉にとらわれて、言葉や

思いを伝えにくい場合がある。 

憲章文のスタイルについて 



 
◆フリースタイル 

 

○新潟市  

信濃、阿賀野のゆたかな川の流れが海にそそぎいるところ、ここがわたしたちのまち新潟。 

日本海に沈む夕日が美しい。 

海のかなたの国ぐににむけて開かれたこの港まちは、流れのほとりの木のように、いよいよ育

ち、栄えている。 

人びとは、昔から、力を合わせ、ねばり強く、この自由な開かれたまちを築いてきた。 

さあ、わたしたちも、いま、たしかな一歩を踏み出そう。わたしたちが望む新潟をめざして！ 

ゆたかな海の幸と田畑のみのり。 

新潟は、自然がいかされ、まもられるまち。 

働くよろこび、憩いの静けさ。 

新潟は、活気にあふれ、落ちつきのあるまち。 

すこやかな生活は、わたしたちすべての願い。 

新潟は、みんなで生きるために、助け合うまち。 

はぐくむ心が、いのちを育てる。 

新潟は、一人ひとりが大切にされ、いかされるまち。 

海のむこうは、友となる国ぐに。 

わたしたちは、世界の平和のかけ橋となる。 

 

○小千谷市 
美しい山河にめぐまれ、深い雪におおわれる 
この風土に生きた先人は、 
やさしく忍耐強い気風と、おおらかな雪国の文化と、 
独創的な産業を育ててきました。 
これをうけつぐわたくしたち市民は、 
次の目標をかかげ、 
さらに光ある明日をめざして進みます。 

 
みんなで「わがまち小千谷」を育てましょう。 

 
雪にくじけぬ、たくましいまちに。 
いたわりと真心のあふれるまちに。 
健康で、文化の香り豊かなまちに。 
はたらく喜びにみちた産業のまちに。 

 

◆前文＋箇条書きスタイル 

 

○魚沼市 

魚沼市は 越後三山に連なる山々にいだかれ 清らかな水と緑に育まれた 美しいまちです 
私たちは この自然の恵みに感謝し 先人が築いてきた文化を敬い ひとりひとりが元気に暮ら

せるまちをめざします 
  心豊かに 学びあうまちに 
  はたらく喜びに あふれるまちに 
  ささえあい助けあう 楽しいまちに 
 
 



 
◆箇条書きシンプルスタイル 

 

○燕市 

人と自然と産業が調和しながら進化するまちをめざして、わたしたち燕市民はこの憲章を定めま

す。 

わたしたちのまち 豊かな自然の恵みが、人を育むまち 

わたしたちのまち 人が集い、語り合い、優しく助け合うまち 

わたしたちのまち 伝統の技と知恵が、新たな業を生み出すまち 

わたしたちのまち 世界と未来に向かって限りなく羽ばたくまち 

わたしたちはこの憲章を道しるべとして、豊かなまちづくりに、たくましく前進します。 

 

○燕市 
人と自然と産業が調和しながら進化するまちをめざして、わたしたち燕市民はこの憲章を定めま

す。 
一、わたしたちのまち 豊かな自然の恵みが、人を育むまち 
一、わたしたちのまち 人が集い、語り合い、優しく助け合うまち 
一、わたしたちのまち 伝統の技と知恵が、新たな業を生み出すまち 
一、わたしたちのまち 世界と未来に向かって限りなく羽ばたくまち 
わたしたちはこの憲章を道しるべとして、豊かなまちづくりに、たくましく前進します。 

 

◆ごろ合わせスタイル 

 

○兵庫県豊岡市 

わたしたちは、コウノトリ悠然と舞うふるさとを愛する豊岡の市民です。 

恵まれた自然と先人の努力に感謝し、かけがいのない今を大切に生き、幸せな未来につなぐため、

この憲章を定めます。 

とうとびます すべての命 おだやかに 

よろこびます しごとも学びも いきいきと 

おくります 笑顔にあいさつ 思いやり 

かなえます 心とからだ 健やかに 

しんじます 夢と希望の 明るいまち 
 
◆合言葉スタイル 
 
○前文＋箇条書き「合言葉」スタイル（例文） 
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□□□□□□□□□□□□□□□□□□、□□□□□□□□□□。 
私たちは「守る（keep）」 
 豊かな山々と生き物、川と水辺、海と砂浜が美しく清らかであり続けるように 
私たちは「創る(creat)」 
 産業と環境の調和、創意に満ちた未来を 
私たちは「育てる(bring up)」 
 思いやりと人情にあふれ、スポーツ、芸術文化に親しむひとを 
私たちは「繋ぐ(succession)」 
 先人の知恵と伝統を、この地に古くから伝わる歴史文化を 
私たちは「愛する(love)」 

新しさを加えたもの。例

のように英文を入れるな

どの大胆な構成。半面、

フレーズ重視になりやす

い。 



 この美しい郷土の自然やまちを、明るく誠実な人々の心を 


